

农业高质高效

乡村宜居宜业

农民富裕富足

## 确山：做足“茶文章” 撬动“茶经济”

文/图 全媒体记者 张新义  
通讯员 董玉新

近日，确山县瓦岗镇狼头寨的万亩茶园迎来了热火朝天的采茶季。这里，茶树簇拥成海，新芽翠绿欲滴，茶香四溢，沁人心脾。现在，正是采摘春茶的好时节，茶农忙碌的身影穿梭在茶园之间，形成了一幅美丽的田园画卷。

近日，记者踏入这片如诗如画的茶园，领略到别样风光。茶树间，采茶女工身着色彩鲜艳的服饰（如图），背着竹篓，在山坡上穿梭着。她们手法娴熟，一片片嫩绿的茶叶被轻轻摘下，放入篓中。这片茶园由驻马店聚源农业开发有限公司精心种植，不仅绿意盎然，更是一片生机勃勃的茶叶产区。

在茶园里，记者遇到了来自瓦岗镇芦庄村的赵女士。她满面笑容地告诉记者：“在茶园采摘已经6天了，每天能挣到100多元钱。今天来采茶的有四五十人，都是附近村庄的农民。在这里工作不仅离家近，还能挣到钱，真开心。”赵女士的话语中透

露出对这份工作的满足和自豪，也展现了当地农民通过茶产业实现增收的喜悦。

为确保采茶工人的劳动生活条件，茶园提供了丰盛的三餐和整洁的宿舍。这些举措让工人能够安心采摘，顺利完成当季的春茶采摘任务。茶园主管周艳梅自豪地说：“今年茶树的长势非常好，每天能采摘500多斤生茶。采摘工作从4月初开始一直持续到4月底。预计今年可能采到15000多斤生茶，并制作3000多斤成品茶。我们的茶叶自产自销，品质优良，效益非常可观。”

这片万亩茶园不仅为采茶工人提供了就业机会，而且也的确山县的乡村振兴注入了新活力。茶产业的发展不仅带动了当地农民的收入增长，也促进了农业结构的优化和生态环境的改善。茶园的绿色生态和采茶工人的辛勤劳动构成了乡村振兴的美丽画卷，展现了确山县在乡村振兴道路上的坚实步伐。

在茶园，有许多游客前来参观和品尝。他们纷纷表示，这片茶园不仅有着美丽的自然风光，



还有着优质的茶叶产品，是值得一游的好地方。游客的到来也为当地的旅游业带来新的发展机遇。

值得一提的是，确山县在茶产业的发展过程中，注重科技创新和品牌建设。他们引进先进的茶叶加工设备和技术，提高茶叶的品质和产量。同时，他们还加强对茶叶品牌的宣传和推广，

提高了茶叶的知名度和美誉度。这些举措为确山县的茶产业发展提供了有力的支撑和保障。

春光不负，茶韵飘香，乡村振兴正当时。确山县将继续深耕茶产业，为乡村振兴贡献更多力量。在这片绿意盎然的土地上，一个更加繁荣、美丽的乡村新画卷正在徐徐展开。

## 上蔡：种下小生姜 收获“金疙瘩”

文/图 全媒体记者 刘永奇  
通讯员 周金高

近日，记者来到上蔡县和店镇杨寨村万全种植专业合作社生姜种植基地，看到村民正抢抓农时忙种姜（如图）。

万全种植专业合作社自2018年成立以来，一直致力于大田种植传统农作物。后来，杨寨村党支部书记、合作社负责人朱向升获悉生姜具有产量高、易管理、生产周期短等优势，于是决定尝试生姜种植。

为确保种植成功，朱向升特意聘请了山东驰度智能农业科技有限公司的技术人员到田间地头进行指导。经过深入讨论，合作社选择了品质上乘的“山农一号”生姜品种。这种生姜品质优良，姜丝少、肉质细腻、辛辣味适中，还具有一定的药用功效。

山东驰度智能农业科技

有限公司技术员李玉春说，“山农一号”生姜的生长环境需要温暖湿润的气候、疏松肥沃的土壤、良好的灌溉和排水条件。杨寨村满足这些条件，适合发展生姜种植。

朱向升说，合作社采用先进的自动节能喷灌设备和水肥一体化管网技术，实现智能灌溉，达到既降低生产成本又提高产量和品质的目的。在栽种姜种环节，合作社仍坚持选择人工操作，因为人工栽种的姜种更为平整和均匀，对生姜的后期生长大有裨益。

朱向升表示，杨寨村正积极培育“一村一品”，如今生姜种植已带动本村200余人就近就业，也拓宽了村民致富渠道。下一步，该村将继续探索村集体经济壮大方式，进一步激发农村经济活力，反哺农业农村发展和农民增收致富，为全面推进乡村振兴提供强有力的支撑。

